



## 社会科学院

SOCIAL SCIENCE TRENDS



湖北省社会科学院前身是1958年6月5日成立的中国科学院武汉哲学社会学研究所。新时代以来,湖北省社会科学院致力于建设高水平马克思主义理论宣传阵地,积极推进党的创新理论研究宣传阐释,筑牢学术根基,打造《江汉论坛》《社会科学动态》《长江文化研究》等高品质期刊矩阵。

《江汉论坛》前身是创刊于1958年1月的《理论战线》,其创办人和首任主编是中国共产党的创始人之一、杰出的马克思主义理论家李达。《江汉论坛》作为新中国成立后较早创办的学术理论刊物之一,系首批国家社科基金资助期刊、全国中文核心期刊、中国人文社会科学研究期刊、中文社会科学引文索引(CSSCI)来源期刊、RCCSE中国权威学术期刊、湖北出版政府奖获奖期刊、湖北省十大名刊成就奖获奖期刊。在近70年的办刊历程中,《江汉论坛》始终秉承朴实深沉、理性思辨的学术品格,刊发了一批有思想、有内涵、有深度、有影响的学术理论文章。《江汉论坛》常设“党的创新理论研究阐释”“中国式现代化研究”“人工智能与观念变革”“经典绎读”“历史地理学研究”“法治文明与国家治理”等栏目。

《社会科学动态》创刊于1978年1月,全方位展示国内外哲学社会科学研究的最新理论成果与学术动态,特别提倡对普遍关心的重大现实问题进行大胆探索研究。《社会科学动态》重点建设专栏有“马克思主义基本原理与党的创新理论研究”“中国哲学社会科学自主知识体系的新概念新范畴新表达”“社科前沿理论与方法”“国家社科基金重大项目成果展示与推介”“青年学人论坛”等。

《长江文化研究》创刊于2025年2月,旨在搭建长江文化研究展示交流平台,以全球化、跨学科、长时段的宏观视角与路径致力于长江文化的研究、展示与传播,推动长江文化的保护、传承与弘扬。《长江文化研究》设置的主要栏目有“中国式现代化研究”“中华文明溯源研究”“文明交流互鉴研究”“地域文化研究”“文化遗产保护研究”“红色文化研究”等。

面向“十五五”,湖北省社会科学院将深入推进期刊矩阵协同发展,创新办刊思路,在加快构建中国哲学社会科学自主知识体系中彰显期刊新担当新作为,以高品质学术期刊助力中国式现代化。一是始终坚持政治家办刊,深入推进党的创新理论体系化理论化研究阐释,在深入学习领会党的创新理论中提高政治站位。二是更加注重推动构建中国哲学社会科学自主知识体系,紧紧围绕推进中国式现代化,形成鲜明的用稿导向,引导学术研究方向。三是更加注重面向高水平作者约稿,紧盯学术前沿,广泛开门办刊,推动学术共同体健康发展。四是更加注重选题策划和栏目建设,及时推出重磅文章,持续提升期刊学术品质。五是更加注重研究新时代学术期刊的发展规律,进一步梳理办刊理念、机制、思路,充分利用新媒体的优势,展示高水平研究成果,用学术讲好中国故事、传播好中国声音。